

生活小窍门

# 5个食疗方教你“大雪”养生

## 养心面色好

正常的面色应是红黄隐隐、光明润泽，而身体不好时面色表现为暗黄、灰土、苍白或长黄斑。心主血脉，心气旺盛、心血充盈，面色则红润而有光泽；若心气不足、心血亏虚，则面色苍白。

芪枣合汤能补血补气、健胃补脾、滋阴养肺，取黄芪15~30克、大枣10克、百合30克一起下锅炖30~40分钟，连汤带料一起食用，每周吃1~2次，对气血两虚的患者大有好处，能够缓解乏力、怕冷症状，也能够滋润皮肤。

## 护眼眼睛亮

冬季，空气干冷，眼睛容易干涩、流泪。肝开窍于目，肝藏血功能正常，眼睛就有神，若肝血不足，则双目干涩、视力减退。由于女性生理特点，易出现血虚，

更应该保护眼睛，在生理期时不要过度用眼。若肝血虚，就会视物昏花或夜盲；肝阴不足，则两目干涩。

枸杞山药粥能益肾健脾、养肝明目，准备枸杞20克洗净、山药50克去皮洗净切块、粳米100克淘洗好，一同煮烂即可。

## 护脾嘴唇润

一到冬季，很多人嘴唇、口角就会出现脱皮、干裂，甚至少量出血。中医认为“脾开窍于口，其华在唇”，脾气健运则口唇红润，若脾气虚，唇色则淡甚至萎黄。因此，健脾是防止嘴唇干裂的关键。维生素缺乏会使嘴唇干裂更加严重，应当多吃蔬菜水果。

红枣山药粥能健脾补肾，老少皆宜，取红枣10枚洗净、山药50克去皮洗净切块、粳米100克淘洗干净，一同煮至软烂即可。

## 强肺皮肤滑

中医认为“肺主皮毛”，肺功能正常则可使皮肤滋润；肺燥时，皮肤则干燥、易脱皮。入冬后，肺易被干燥气候所伤，所以，入秋就该开始多喝水，帮助皮肤抵御干燥。

蜜饯百合有养肺润肤的功效，准备干百合100克洗净，加入150克蜂蜜拌匀，上笼蒸3小时，用瓷罐保存，每天早晚各服用1汤匙。

## 补肾发乌黑

很多人在冬季都容易掉发，中医认为“肾为先天之本，其华在发”，头发可反映肾气盛衰。肾气盛的人头发茂密有光泽，肾气不足则头发易脱落、干枯、变白。

五谷皆可补肾，主食摄入不足，容易导致气血亏虚、肾气不足，每天必须摄入一定量的



主食。食疗方面，可以吃花生红枣炖猪蹄，取花生50克、红枣10枚、猪蹄500克洗净后一同炖熟即可，每周1次，有益肾养发的功效。

(李丽萍)

## 医技交流

### 病情分析

患者宋先生，男，62岁。一年前，在工作时不小心碰伤后，开始治疗。在多家医院和民间偏方治疗无效，在朋友的推荐下来到焦作市人民医院。

### 病情评估

全身情况评估  
患者 T36.2度，P78次/分，R18次/分，BP150/70mmhg，精神状况好，营养良好，大小便正常，体重78千克。

### 伤口评估

创面位于左侧内踝处，大小：伤口长5.2×0.1，暗红色75%，黄色25%，渗液量中等、无味；创周色素沉着、肿胀、有压痛、皮温较低。

### 伤口处理流程

治疗第1天 治疗目的：清创、抗炎、消肿，提高压力治疗的重要性认识，纠正不良行为习惯。

治疗第6天 局部伤口评估：伤口周围肿胀消失。

治疗第21天 局部伤口描述：伤口大小2×1、100%暗红组织。

治疗第43天 伤口愈合，患者满意。治疗难点，整个治疗过程中未对患者进行压力治疗，而压力治疗又是下肢静脉曲张治疗的金标准，但是因为患者诉有心功能不全进行压力治疗后心慌因此未进行压力治疗。

# 一例左侧静脉曲张慢性伤口的处理

张蕾 秦鹏

## 专家提醒

### 用加湿器会引发肺炎?

供暖后，室内空气变得干燥，很多人使用加湿器为室内保湿，而最近网上“加湿器使用过程中会造成霉菌滋生，甚至会引发‘加湿器肺炎’”的消息，又让不少市民无所适从。

对此，专家表示，“加湿器引发肺炎”没有科学依据，只要保持加湿器清洁和用水清洁就不会有问题。

“加湿器使用过程中会引发哮喘或肺炎”，这个说法没有科学依据，至今也没有发现这样的病例。“山东省东营市人民医院呼吸内科主任医师张德勇说，大家没必要对此焦虑，不过长时间使用加湿器后，室内湿度会过高，潮湿的环境确实会加重霉菌的滋生，而且杀菌剂有较强的刺激性，会进一步损伤气道黏膜，所以不建议添加香薰、醋等物。

此外，有市民喜欢往加湿器中添加杀菌剂、精油等物，认为这样能加强杀菌防流感的作用。

专家表示，这些添加剂一般颗粒比较大，如果长时间使用并吸入体内后，容易加重呼吸系统负担，从而引起不适。另外，添加剂的液化过程会进一步加重白雾的生成，而且杀菌剂有较强的刺激性，会进一步损伤气道黏膜，所以不建议添加香薰、醋等物。

(吴一冰)

# 如何赶走寒冬“四害”

【导读】一到冬天就睡不醒、食欲大开、动不动就感冒……寒冬时节，气候、温度和光线的变化给人的生理与心理带来双重考验。如何应对这些不适，综合美国《女性挚友》杂志的报道，教你几招赶走冬季“四害”。

## 免疫力差

除了补种流感疫苗外，还要保证以下几点。

不渴的嘴 喝足够的水有助排出体内的病菌。鼻腔内的黏液也是阻挡细菌的防线，缺水会使其干燥。

清洁的手 每天洗手5次，少借用别人的纸笔、手机等。

温暖的身体 头、手和脚离心脏最远，所以外出一定戴好手

套和帽子，而羊毛衫是绝佳的保暖衣服。

## 情绪低落

研究发现，约有10%~20%的人会在冬天心情抑郁。

不妨试试“开心”食物 富含欧米伽-3脂肪酸的鱼类和坚果可以改善情绪，黑巧克力是“天然的开心果”，且可可粉含量超过70%者效果更佳。

光照疗法 加拿大研究表明，每天晒30分钟太阳可治疗冬季抑郁，即使多云天气，也应外出散步30分钟。

多出点汗 快速打扫厨房、多走楼梯都能增加心率，抑制压力激素的分泌，促进内啡肽的产生。

## 犯困

冬日夜长昼短，会刺激身体

分泌更多的“睡眠激素”——褪黑素，让人感到疲乏无力。

利用清晨 难度高、任务重的工作要选择早上做。早餐和午餐补充蛋白质，以保持头脑清醒，晚餐多摄入碳水化合物保存能量。

累了就睡 感到累了，闭目养神几分钟。如果时间允许，来个20分钟的小憩，身体就会像电池一样迅速充电。

到处走走 时常在房子或办公室周围转转，乔治尼亚大学的研究发现，每周散步3次，疲劳程度就能削减65%。

## 发胖

冬节日较多，人会不由自主地多吃，容易导致体重增加。

锻炼“升级” 抓住一切锻炼机会，比如去超市购物多溜达几



圈，拎着购买的东西走路回家。营养充足 冬季大鱼大肉的食物明显增加，所以注意水果和蔬菜的补充。自我娱乐 冬天人长时间呆

(郭泽南)

## 特别关注

# 心脏手术后一定要随访

## 用药安全

### 哺乳妈咪用药五大法则

为了宝宝的安全，建议哺乳妈咪在用药时，要注意以下五大法则。



## 不可随意乱服药

有的药物对宝宝是安全的，有的药物却会产生不良甚或非常严重的后果，如：病理性黄疸、紫绀、耳聋、肾功能损害或呕吐等，因此，哺乳妈咪一定要慎重使用药物。明智的做法是需要用药时，应向医生说明自己正在喂奶，不可自己随意乱服药。

## 不应随意中断哺乳

除了少数药物在哺乳期间禁用外，其它药物在乳汁中的分泌量，很少超过妈咪用药量的1%~2%，这个剂量不会损害宝宝的身体健康，而对于服用安全的药，不应该中断哺乳。

## 服药后调整哺乳时间

服用药物时，为了减少宝宝吸收药量，妈咪可在哺乳后马上服药，并尽可能延迟下次哺乳时间，至少要隔4小时，以便更多的药物排出妈咪体内，使乳汁中的药物浓度达到最低。

## 不宜服用避孕药

避孕药中含有孕酮、黄体酮，以及雌激素类衍生物等，这些物质进入妈咪体内，会抑制泌乳素生成，使乳汁分泌量下降，分泌的母乳不够宝宝吃。而且，避孕药中的有效成分，会随着乳汁进入宝宝体内，使男婴乳房变大及女婴阴道上皮增生。因此，哺乳的妈咪不宜采取药物避孕的方法。

## 不可滥用中药

有些中药对产后的妈咪有滋阴养血、活血化瘀的作用，可增强体质、促进子宫收缩和预防产褥感染，但有些中药会进入乳汁中，使乳汁变黄，或有回奶作用，如：大黄、炒麦芽、逍遥散、薄荷等。

对于正在哺乳的妈咪，有任何药物使用问题时，不妨与你的妇产科医师、小儿科医师或药师相互讨论，如此才能保障您宝宝的安全。(张丽娟)

## 心脏手术后一定要随访

很多疾病手术后可以“一劳永逸”，再也不用看医生了。但是，也有一些疾病特别是心脏疾病手术后，患者仍需要看术后随访门诊。尽管患者不一定要找给自己做手术的专家，但仍需到相关的专业门诊就诊。

在心内科的手术中，最常见的是射频消融(RFCA)、冠状动脉介入(PCI)和起搏器手术。射频消融手术是为了根治一些快速心律失常而实施的一种微创手术。它借助心脏导管技术，在引起心动过速的病灶处用射频电流消融局部心肌组织，达到阻断心动过速的目的。这些快速的心律失常通常包括简单心律失常(如室上性心动过速，简称室上速)和复杂心律失常(如心房颤动、室性心动过速、房性心动过速等)，针对不同种类的心动过速，射频消融术后的随访时间和间隔是不同的。

## 室上速患者术后多数只需短期随访

北京朝阳医院心脏中心主任杨新春教授介绍说，对于简单的心律失常，因为疾病发生的机制通常与心脏内的异位激动点或者心脏内存在折返环相关，病灶局限，所以在导管射频消融手术时消融的靶点少、创伤小、成功率高。这类心律失常射频消融手术的成功率一般在95%左右，患者术后随访的主要目的是观察是否有心律失常的复发，随访内容包括患者症状

是否改善、抗凝药物使用的情况等。由于患者心脏内存在一些手术创面(虽然创面很小)，术后需要服用2~3个月的阿司匹林，进行抗凝治疗。随访的时间间隔对于无症状患者为3~6个月随访一次；对于术后有症状的患者，可考虑在症状出现后尽快就诊。

对于无症状的室上速射频消融术后的患者，在随访时需要做心脏超声检查，评估RFCA手术对心脏的影响。当医生判断患者心动过速已经根治时，如无新的症状出现无需继续门诊随访。对于少数术后有症状的患者，医生在门诊随访时需要根据患者症状发作时的心电图判断是原来的心律失常复发，还是新发其他心律失常。对于个别复发的患者，医生会建议再次手术的时机。

杨新春特别提醒患者，在射频消融术后如果出现心悸、心慌等症，一定要在心悸发作时到附近医院做心电图检查，在门诊随访时携带症状发作时的心电图就诊。很多患者随访时说曾经心悸，但是没有心电图，就达不到随访的目的。因为医生判断患者心律失常的类型是以心律失常发作时的心电图为证据，要“人赃俱获”。心律失常患者只有在出现心悸等症时留下了心电图的证据，医生才能根据当时的心电图判断其心律失常的性质和种类，并根据心律失常的类型进

## 房颤患者术后需要长期随访

对于复杂的心律失常，手术中消融的位置多，心脏内的创面比室上速射频消融创面大，术后随访的内容多、频次高，问题也相对复杂。下面以心房颤动患者RFCA术后随访为例，谈谈复杂心律失常术后如何随访。

“房颤患者射频消融术后需要长期坚持随访。”杨新春主任提醒患者，房颤射频导管消融术后随访内容、频次需根据术后病情、时期的不同而不同。术后早期(手术后3个月内)，医生常规要求患者服用抗心律失常药(达到抑制早期房颤复发、改变心脏电重构、治愈房颤的作用)和抗凝药物(由于心房消融损伤创面和早期房颤依然有可能发作，为预防血栓引发脑卒中)。早期随访频率为每个月一次，有时会更加频繁，内容主要涵盖评估抗心律失常药物的效果与副作用和抗凝药物剂量调整内容等。

需要特别注意的是，与室上速术后随访不同，房颤射频导管消融术后，心脏组织修复、重构需要一个过程，因此，房颤射频消融成功与否需要在术后3个月以后方可判断。房颤患者在术后3个月内出现了房颤，并不意味着手术失败。临床上，下面两种情况均可视为房颤射频消融手术成功。一是完全治愈，即术后3个月不用任何药物，未

再出现房颤。二是临床有效，即术后3个月后偶发房颤，服用抗心律失常药物后房颤不再出现。对于房颤术后中后期随访(术后3个月后)，医生会根据患者的症状、检查情况判断患者是否还存在心房颤动，并评估患者属于完全治愈、临床有效还是手术未成功。

对于手术未成功的患者，医生会建议再次手术的时机。对于完全治愈的患者，不用长期服用抗心律失常药物和抗凝药物。但是，房颤术后复发率比室上速高，而且随着年龄的增加房颤的发病率有增加的趋势，或者有新的房颤发生。所以即便没有任何症状的完全治愈的患者，仍需要每隔半年到一年门诊随访一次，并做24小时动态心电图。完全治愈的患者如果出现心悸症状，需做心电图检查，并携心电图尽快门诊随访。

对于临床有效的患者，需继续服用抗心律失常药物和抗凝药物。由于抗凝药物(以华法林



为主)的治疗窗和副作用窗很近，需要密切观察血液指标INR值，因此，医生往往要求术后早期患者频繁随访。在调整抗凝药物剂量时需要患者1~2周随访一次，抗凝药物作用稳定后，一般1~2个月随访一次。

杨新春主任提醒说，对于室性心动过速患者术后也需要长期随访。虽然这些患者术后无需长期抗凝治疗，但是即便没有任何症状也需要每年做一次24小时动态心电图进行评估。有症状时注意留下心电图并尽快携心电图到门诊随访。

## 温馨提示

- 1.FRCA术后随访可以直接挂“心律失常专病门诊”号。北京朝阳医院每天都设有心律失常专业门诊。
- 2.简单心律失常术后只需短期随访；复杂心律失常术后需长期随访。
- 3.有心律失常症状发作时务必就近做心电图检查，并携带心电图就诊。
- 4.房颤患者术后随访无需携带手术资料。

(本报综合稿)



## 哭泣的原因

微笑话

一男一女带着宠物犬去玩水上项目，忽然意外发生了——宠物犬和男士先后落水。

女士大喊：“赶快救狗，赶快救狗！”搜救队听到了，立即把正在水上扑腾的宠物犬救了上来。这时候那位女士开始嚎啕大哭起来。“狗已经救上来了，你哭什么？”

有人问：“我老公是同时落水的……”女士抽泣着说：“那刚才你为什么说赶快救狗，不救人？”“废话，我老公参加保险了，当然

要先救狗！”女士严厉地说道。“啊？那你哭啥？”女士说。“如果当时我买保险时能更大方一点，现在我不就成富婆了。我后悔是因为这个。”搜救队员说。(据《开心笑话集》)